

(в контексте устойчивого развития) позволяет воспитать правильный дух в более чем одном поколении и укрепить их новый образ мышления и действий.

Перспектива стать частью "новой мировой цивилизации", сформированной под эгидой Китая, пока еще не привлекательна для всех глобальных игроков. Открытая идеологизация концепции "мягкой силы" может быть неправильным толкованием картины и просто незрелым шагом. Поэтому пока стратегия "Пояса и пути" является лишь качественным элементом в инструментарии мягкой силы Китая, связанным с общепризнанными гуманистическими принципами, а не с болезненными мировоззренческими вопросами.

## БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ССЫЛКИ

1. Булавкина М. С. «Мягкая сила» во внешней политике Китая в Юго-Восточной Азии и Африке на современном этапе (2000-2020 гг.): дис. / Сибирский федеральный университет, 2021.

2. Кузнецов Д. В. «Острая сила» в современном политическом дискурсе стран Запада и внешняя политика России и Китая // Проблемы Дальнего Востока. — 2021. — №. 3. — С. 145—159.

## ПРОБЛЕМЫ СЕВЕРНОЙ КОРЕИ В КИТАЙСКО-АМЕРИКАНСКИХ ОТНОШЕНИЯХ

*Янь Бинлян*

*Белорусский государственный университет  
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь,  
1063553562@qq.com*

В этой статье обсуждаются северокорейские проблемы в китайско-американских отношениях и указывается, что северокорейская ядерная проблема является главной проблемой. Анализируя исторические корни и различия интересов между Китаем и США, автор пришел к выводу, что суть северокорейского вопроса заключается в соперничестве стратегических интересов Китая и США.

Ключевые слова: Китай и США; проблема Северной Кореи; северокорейская ядерная программа; стратегические интересы.

# NORTH KOREA'S PROBLEMS IN THE SINO-AMERICAN RELATIONSHIP

*Yan BingLiang*

*Belarusian State University*

*Niezaliežnasci Avenue, 4, 220030, Minsk, Republic of Belarus,*

*1063553562@qq.com*

This article discusses on the North Korean issue in Sino-US relations and points out that the core of the North Korean issue is the North Korean nuclear issue. By reviewing the historical roots and analyzing the difference interests between China and the United States, it is concluded that the essence of the North Korean issue is the competition of strategic interests between China and the United States.

Key words: China and the United States, North Korea issue, North Korean nuclear, strategic interests.

Мир и развитие — это темы современной эпохи, но проблема Северной Кореи всегда была главной проблемой, влияющей на стабильное развитие китайско-американских отношений. Основные разногласия между Китаем и США в отражаются в северокорейской ядерной проблеме и режиме свержения семьи Ким. Однако отношение США и Китая как двух крупных мировых держав к проблеме Северной Кореи не только определяет стабильное развитие китайско-американских отношений, но также влияет на стабильность и развитие Корейского полуострова в Северо-Восточной Азии.

## **Исторические причины северокорейской проблемы**

Во время «холодной войны» полуостров стал местом, где схлестнулись две идеологии и две в корне отличающиеся друг от друга политические системы: СССР и США. Интересы же КНР и США пересеклись на полуострове уже в 1950 году. После окончания «холодной войны» Южная Корея установила официальные дипломатические отношения с КНР и с Советским Союзом (а позднее — с Российской Федерацией). С КНДР у РФ, как у преемницы Советского Союза, контакты в сфере национальной безопасности свелись к минимуму, а отношения стали холодно-нейтральными, вплоть до того, что тогдашний президент РФ Борис Ельцин не направил КНДР официальные соболезнования по случаю кончины Ким Ир Сена в 1994 году. После официального установления дипломатических отношений между Китаем и Южной Кореей в

1992 году дипломатические контакты КНР с официальным Пхеньяном также были практически прекращены [1, с. 8]. Из-за дисбаланса структуры безопасности в регионе Северная Корея была вынуждена разрабатывать собственное оружие массового поражения, чтобы иметь гарантии своего суверенитета и иметь рычаги давления на США и Южную Корею.

### **Ядерная проблема**

С 2006 по 2017 год Северная Корея провела в общей сложности 6 взрывов ядерного оружия на полигонах и 20 пусков баллистических ракет. В 2017 году Северная Корея пригрозила ещё больше нарастить темпы и ускорить свои ядерные программы и военные программы ядерных баллистических ракет. КНДР не только успешно запустила ядерные межконтинентальные баллистические ракеты, но и провела шестое ядерное испытание. Этот взрыв вызвал землетрясение силой 6,1 балла [2].

Новая эпоха развития ядерной программы КНДР совпала с периодами президентства Дж. Буша-младшего и Барака Обамы в США, которые активно сотрудничали с КНР в процессе мирного разрешения ядерной проблемы Корейского полуострова: обеспечение денуклеаризации полуострова стало краеугольным камнем сотрудничества между двумя странами, и отношения между КНР и США стали постепенно улучшаться. Китай начал одобрять давление и поддерживать санкции, предложенные Соединенными Штатами, однако КНР и США продолжали занимать в корне разные позиции по поводу решения данной проблемы. Китайское правительство всегда настаивало на решении проблем путем диалога и переговоров и выступало против силового сценария, который предлагали США, чтобы поддерживать мир и стабильность на полуострове. После прихода к власти в США Дональда Трампа американское правительство приняло по отношению к КНДР тактику «максимального прессинга и вовлечения» (*Maximum Pressure and Engagement*), что очень огорчило китайские дипломатические круги: США усилили своё и без того огромное военное давление на полуостров, а также ввели ряд экономических санкций против КНДР. Резолюции Совета Безопасности ООН под номером 2270 и 2321 вошли в историю как самые мощные и широкомасштабные санкционные резолюции в отношении Северной Кореи в истории существования ядерной проблемы Корейского полуострова.

С 11 по 14 ноября 2017 г. три основные боевые группы авианосцев ВМС США — «*USS Nimitz*», «*USS Ronald Reagan*» и «*USS Theodore Roosevelt*» впервые за десять лет вошли в акваторию Корейского полуострова и провели 4-дневные совместные учения, также США отправили для патрулирования шесть на тот момент самых мощных в мире истребителей *F-22*. Данные действия США вызвали новый виток напряжения в их отношениях с КНР. Столкнувшись со сложной ситуацией внутри страны, вызванной экономическими санкциями и напряжённой обстановкой в регионе, Северная Корея выступила с инициативой о готовности начать переговоры с крупными мировыми державами по ядерной проблеме в 2018 году. Несмотря на то, что санкции, введенные Соединенными Штатами против КНДР, не были полностью отменены, отношения между США и Северной Кореей постепенно улучшались, а последующая «оттепель» в отношениях между КНДР и Китаем позволили международному сообществу с оптимизмом надеяться на дальнейшее развитие китайско-американского сотрудничества для решения ядерной проблемы Корейского полуострова. Однако разногласия между Китаем и США в решении северокорейской ядерной проблемы все еще существуют. Хотя президент США Трамп всегда гибко подходил к решению данного вопроса, он был твердо уверен, что огромное давление, вызванное экономическими и военными санкциями, должно вынудить Северную Корею согласиться с требованиями о денуклеаризации, тем самым отклонив просьбы Китая, России и других стран об облегчении санкционного бремени для КНДР. Это привело к нынешней парадоксальной ситуации, когда дипломатические контакты налажены и отлично функционируют, но какого-либо успеха или хотя бы минимального продвижения в решении ядерного вопроса добиться не удалось [3, с. 34].

Однако в настоящее время стратегия Северной Кореи по активизации испытаний и разработки ядерного оружия и настойчивые требования Соединенных Штатов отказаться от него, вероятно, снова обострят противоречия между КНР и США и даже могут привести к военным конфликтам: несмотря на единую цель, разногласия между двумя державами всё ещё слишком велики, и никто не хочет уступать или идти на компромисс. Потенциальный военный конфликт между США и Северной Кореей — это сценарий, который очень беспокоит КНР ввиду возможной его реализации, ведь в случае масштабного военного конфликта на Корейском полуострове, после начала боевых действий Китай дол-

жен отправить войска, чтобы помочь Северной Корее в соответствии с «Договором о дружбе, взаимопомощи и сотрудничестве КНР и КНДР», который был подписан в 1961 году. Отправка войск в помощь Северной Корее будет расценена как прямая атака на Соединённые Штаты, что вызовет новый виток напряжения в регионе и запустит новую мировую гонку ядерных вооружений, поэтому КНР не хочет реализации подобного сценария [4, с. 8].

Что касается конкретных целей решения ядерной проблемы Корейского полуострова, то США уделяют больше внимания вопросу денуклеаризации, в то время как Китай придает большое значение поддержанию мира и стабильности на полуострове. Позиция Китая — мирная, она подразумевает собой отсутствие хаоса и силовых методов решения проблемы, приветствует метод переговоров и ставит акцент на исключительно мирной и добровольной процедуре денуклеаризации. КНР ратует за сохранения мира и спокойствия в регионе, так как силовые методы могут только поспособствовать эскалации ситуации в регионе. В докладе «Стратегия национальной безопасности США» 2017 года говорится, что фундаментальная цель Соединенных Штатов заключается в «полной, поддающейся проверке и необратимой денуклеаризации Корейского полуострова, а также поддержании ситуации с нераспространением ядерного оружия в Северо-Восточной Азии.

Что касается конкретных методов решения северокорейской ядерной проблемы, Китай выступает за «настойчивое решение проблемы путем диалога и консультаций» и выступает против методов слепого введения санкций и военного давления со стороны Соединенных Штатов. Китай не может мириться с военными беспорядками на Корейском полуострове, а Соединенные Штаты не желают отказываться от своих военных сценариев решения ядерной проблемы Корейского полуострова. Эти различия являются фундаментальными в подходах КНР и США к решению этого вопроса.

## БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ССЫЛКИ

1. Цу Чжаоген. Цзин хэжю и ши цзяо ся дэ дунбэй я яньцюаньцзюй ши сыкао = Размышления о ситуации с безопасностью в Северо-Восточной Азии с точки зрения конкуренции и кооперативизма // Жэнь мин лунь таньсю ши цяньянь = Народный форум академическое предисловие. — 2018. — № 9. (на кит. яз.).

2. 2018 ду хуэй гу:чаосянь бань дао цзюй ши хуаньхэ = 2018 год: ослабление обстановки на Корейском полуострове [Электронный ресурс] // Новости ООН. — Режим доступа: <https://news.un.org/zh/story/2018/12/1025601>. — Дата доступа: 15.04.2021. (на кит. яз.).

3. Хан Чжаоин. Чжунмэйцзайчао хэвэньтишандэ фэнциюйхэцзо = Разногласия и сотрудничество между Китаем и США по корейской ядерной проблеме // Хан Чжаоин, Чжао Цяньч // Готичжэнчжи = Международная политика. — 2020. — № 5. — С. 33—60. (на кит. яз.).

4. Ядерная проблема Северной Кореи и сотрудничество КНР и США в сфере ядерной безопасности // Готи гуань си яньцзю = Исследования международных отношений. — 2019. — №2. — с. 3—22. (на кит. яз.)